

## 内地首张电子烟罚单具有破冰意义

□ 郑建钢

10月14日,深圳新一轮控烟“车轮战”正式打响,监督的对象就是新版《控烟条例》中首次纳入禁烟范围的公交站台。在执法现场,共有6名烟民被罚,各罚款50元,其中包括1名电子烟烟民。据悉,这也是深圳开出的内地首张电子烟罚单。(10月16日《南方日报》)

作为内地首张电子烟罚单,世界卫生组织给予了高度评价,该组织驻华代表处无烟草行动项目官员印曦表示,深圳市更新立法将电子烟纳入公共场所禁烟范围,标志着政府充分保护深圳市民免受所有形式的烟草使用危害的决心。

不过,收到首张电子烟罚单的练先生,显然对此不以为然,他自我辩解道:“我抽的是电子烟,没有烟灰,也没有烟头,对环境不会造成污染,以为电子烟不在控烟范围。”

专家指出,相比于普通香烟,电子烟的成分更加复杂,除了含尼古丁以外,还可能

含有甲醛、乙醛、丙烯醛等有毒的醛类物质,多种化学物质混合会对人体产生复杂的影响,可能导致心脑血管疾病和肺癌。

目前,已经有许多国家将含有尼古丁的电子烟归入烟草产品进行监管,更有加拿大、新西兰、日本等10多个国家和地区先后掀起了“禁电子烟”行动。今年以来,杭州、深圳先后修订了《公共场所控制吸烟条例》,正式将电子烟纳入控制吸烟范围。南宁也在2014年明确将电子烟作为烟草替代品纳入控烟范围。类似的城市还有秦皇岛、张家口等。

美国出现电子烟相关死亡病例再次提示,需要尽快审视和评估电子烟可能带来的严重危害。目前,我国电子烟市场面临无产品标准、无质量监管和无安全评估的尴尬境地。电子烟究竟危害有多大?是否有确切证据表明其比卷烟更健康?到底应该如何分类,由谁监管?在种种公众关心的问题都没有厘清之前,想要在全国禁止电子烟,为时尚早。

堵  
王恒  
漫画

深圳开出内地首张电子烟罚单,为将来更大范围内全面禁止电子烟做了有益的探索和尝试;同时,也为如何在规定的禁烟场所进行电子烟监管积累了经验,具有破冰意义。

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信

掌中安徽  
微信二维码

## 时事乱炖

## 以“尚德守规”遏制“舌尖上的浪费”

□ 刘天放

民以食为天。作为一个饮食大国,源远流长的饮食文化一直是中国人的骄傲。然而在餐饮业高度发达的今天,食物浪费问题愈发凸显。数据显示,中国餐饮业人均食物浪费率为11.7%。每天,数以万吨计的食物被从餐桌上丢弃。世界粮食日来临,我们不禁要问一句:“舌尖上的浪费”何时才能休?(10月16日中新网)

从2013年起全国掀起的那场“光盘行动”,目的就是为了减少“舌尖上的浪费”,当时可谓成效显著,浪费食物现象明显减少。但如今,浪费食物现象“死灰复燃”,尤其是在一些“重灾区”,如饭店、企事业单位和学校食堂等,米饭整碗倒掉、菜肴只动了几口就扔在一边……在中国,大大小小的食堂和餐厅中,这样的场景天天上演。

2014年3月,中共中央办公厅、国务院办公厅又印发了《关于厉行节约反对食品浪费的意见》,提出要杜绝公务活动用餐浪费、推进单位食堂节俭用餐等。各地如北京、四川等地也都出台文件遏制“舌尖上的浪费”,落

实起来困难重重。可见,减少食物浪费,除了培育公民的节约意识以及科学膳食观念外,还要采取更加严厉的约束性措施。

对此,应该从“重灾区”入手,除了个人素养外,管理缺位也是重要原因。机关工作人员、企业员工群体、学生等群体,都从属于各自的组织,人员集中,比较好管理。如此,管理部门必须采取有力措施对浪费食物者加以惩戒,甚至可以采用与个人建立杜绝食物浪费的“责任状”方式,督促习惯于浪费食物者改正。

人们自古以来就对食物养成了敬畏习惯,我们小时候就受到爱惜食物的教育。遗憾的是,这些优良传统并没有得到很好传承。我国食物浪费现象超乎想象,一年就要倒掉两亿人的口粮。可见,若想减少食物浪费,在崇尚节约品德的同时,也要用规则加以限制。而以“尚德守规”遏制“舌尖上的浪费”,才能逐渐改正浪费恶习,使人们回归理性和文明。

## 非常道

马云获福布斯终身成就奖  
福布斯称其

“有史以来最伟大企业家之一”

19年前外界对于马云将信将疑,甚至有人认为他是“骗子”。近日,福布斯向马云授予终身成就奖,并盛赞他为“有史以来世界上最伟大的企业家英雄之一”。马云也成为全球互联网领域第一个拿到该奖的企业家。

@财经网

## 微声音

右臂痣多皮肤癌风险大  
有“痣”青年不淡定了

英国伦敦国王学院研究发现,右臂痣多的人,患黑色素瘤风险会显著增大。右臂(特别是右肘上部区域)痣的个数最能预测全身痣数。右臂痣数超过7个的女性,其全身痣数超过50个的风险会增加9倍。尽管只有20%~40%的黑色素瘤源于患者本身的黑痣,但痣的数量确实是皮肤癌风险的重要标志。

@生命时报

第三代无风感空调  
领鲜上市!

美的第五届  
超级品牌日

空调无风感·掀起新国潮

10.25-10.27

Midea



10月25日、26日、27日  
买空调就选美的无风感空调!

我为美的  
无风感空调代言  
著名主持人:周群